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一、单项选择题：本题共8小题，每小题3分，共24分。每小题只有一个选项符合题目要求。

1. 物理学领域中具有普适性的一些常量，对物理学的发展有很大作用，引力常量G就是其中之一1798年，卡文迪什首次利用如图所示的装置，比较精确地测量出了引力常量。下列说法错误的是（　　）
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A. 引力常量不易测量的一个重要原因就是地面上普通物体间的引力太微小

B. 月球上的引力常量等于地球上的引力常量

C. 这个实验装置巧妙地利用放大原理，提高了测量精度

D. 引力常量G的大小与两物体质量的乘积成反比，与两物体间距离的平方成正比

2. 关于曲线运动，下列说法中正确的是 （     ）
A. 曲线运动一定是变速运动

B. 做曲线运动物体的线速度方向保持不变

C. 物体受到变力作用时一定做曲线运动

D. 做曲线运动的物体受到的合外力可以为零

3. 如图所示，一个质点沿轨道ABCD运动，图中画出了质点在各处的速度v和质点所受合力F的方向，其中正确的是（　　）
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A. A位置

B. B位置

C. C位置

D. D位置

4. 在同一点[image: image3.wmf]O

抛出的三个物体，做平抛运动的轨迹如图所示，则三个物体做平抛运动的初速度[image: image4.wmf]A

v

、[image: image5.wmf]B

v
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v

的关系和三个物体做平抛运动的时间[image: image7.wmf]A

t
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t

的关系分别是（　　）
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5. 有关圆周运动的基本模型，下列说法正确的是（　　）
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A. 如图甲所示，汽车通过拱桥的最高点时处于超重状态

B. 图乙是一圆锥摆，小球做圆周运动[image: image20.wmf]的

向心力由绳的拉力和重力的合力提供

C. 如图丙所示，同一小球在光滑而固定的圆锥筒内的A、B位置先后分别在水平面内做匀速圆周运动，则在A、B两位置圆锥筒对小球的支持力大小不相等

D. 如图丁所示，火车转弯超过规定速度行驶时，内轨对轮缘会有挤压作用

6. 跳伞表演是人们普遍喜欢的观赏性体育项目，如图所示，当运动员从直升飞机上由静止跳下后，在下落过程中将会受到水平风力的影响，下列说法中正确的是(　　)
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A. 风力越大，运动员下落时间越长，运动员可完成更多的动作

B. 风力越大，运动员着地速度越大，有可能对运动员造成伤害

C. 运动员下落时间与风力无关

D. 运动员着地速度与风力无关

7. 两大小相同的实心小铁球紧靠在一起时，它们之间的万有引力为F．若两个半径为实心小铁球2倍的实心大铁球紧靠在一起，则它们之间的万有引力为（    ）．

A. 2F
B. 4F
C. 8F
D. 16F

8. “S路”曲线行驶是我国驾驶证考试中的一个项目。某次考试过程中，有两名学员分别坐在驾驶座和副驾驶座上，并且始终与汽车保持相对静止，汽车在弯道上行驶时可视作圆周运动，行驶过程中未发生打滑。如图所示，当汽车在水平“S路”图示位置处减速行驶时（　　）
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A. 两名学员具有相同的线速度

B. 两名学员具有相同的角速度

C. 汽车受到的摩擦力与速度方向相反

D. 在副驾驶上的学员受到汽车的作用力较大

二、多项选择题：本题共4小题，每小题4分，共16分。每小题有多个选项符合题目要求全部选对得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分。

9. 下面关于太阳对行星的引力说法中正确的是(　　)

A. 太阳对行星的引力等于行星做匀速圆周运动的向心力

B. 太阳对行星的引力大小与行星的质量成正比，与行星和太阳间的距离成反比

C. 太阳对行星的引力是由实验得出的

D. 太阳对行星的引力规律是由开普勒定律和行星绕太阳做匀速圆周运动的规律推导出来的

10. 一物体在光滑[image: image23.wmf]的

水平桌面上运动，在相互垂直的x 方向和y 方向上的分运动速度随时间变化的规律如图所示．关于物体的运动，下列说法正确的是(    ) 
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A. 物体做曲线运动

B. 物体做直线运动

C. 物体运动的初速度大小是50m/s

D. 物体运动的初速度大小是10m/s

11. 某人在山上将石块斜向上抛出（如图所示），则石块落地时水平方向[image: image25.wmf]的

位移大小与下列物理量有关的是（　　）（不计空气阻力）

[image: image26.png]



A. 石块的质量
B. 石块初速度的大小

C. 石块初速度的仰角
D. 石块抛出时的高度

12. 如图所示，小球在竖直放置的光滑圆形管道内做圆周运动，内侧壁半径为R，小球半径为r，则下列说法正确的是（　　）
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A. 小球通过最高点时的最小速度[image: image28.wmf](
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B. 小球通过最高点时的最小速度[image: image29.wmf]min

0

v

=


C. 小球在水平线ab以下的管道中运动时，内侧管壁对小球一定无作用力

D. 小球在水平线ab以下的管道中运动时，外侧管壁对小球一定无作用力

三、非选择题：本题共6小题，共60分。

13. 如图所示，是用来研究向心力与转动物体的半径、质量以及角速度之间关系的向心力演示器。
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(1)这个实验所用[image: image31.wmf]的

主要研究方法是_____
A.控制变量法     B.等效代替法     C.理想实验法     D.假设法

(2)观察图中两个相同的钢球位置距各自转轴的距离相等，由此推测出是在研究向心力的大小F与的关系_______。

A.质量m              B.角速度ω          C.半径r

14. 某同学用所学知识测学校绿化带水管[image: image32.wmf]的

流量Q（Q=Sv，S为出水口的横截面积，v为出水口的水速），方法如下：（已知重力加速度g）
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（1）按如图所示测量喷水口的内径D，读数为___________cm；

（2）打开水阀，让水从喷水口水平喷出，稳定后，还需测得的物理量有________
A.水流轨迹长度

B.落地点距喷水口水平距离为x

C.落地点距喷水口竖直距离为y

D.喷水时间t

（3）根据上述测量值，可得水管内水的流量Q=__________（用物理量符号表示）。

15. 一同学骑自行车在水平公路上以[image: image34.wmf]5/

ms

的恒定速率转弯,已知人和车的总质[image: image35.wmf]80

mkg

=

,转弯的路径近似看成一段圆弧,圆弧半径[image: image36.wmf]20

Rm

=

,求:

（1）求人和车作为一个整体转弯时需要的向心力;

（2）若车胎和路面间的动摩擦因数[image: image37.wmf]0.5

m

=

,为安全转弯,车速不能超过多少?(设最大静摩擦力等于滑动摩擦力, [image: image38.wmf]2

10/

gms

=

)

16. 如图甲所示，有一质量为M、半径为R的密度均匀球体，在距离球心O为2R的地方有一质量为m的质点。求

（1）球体对质点m的万有引力大小

（2）若从M中挖去一半径为[image: image39.wmf]2

R

的球体，如图乙所示，求剩下部分对质点的万有引力F为多大？
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17. 中国的面食文化博大精深，种类繁多，其中“山西刀削面”堪称天下一绝，传统的操作手法是一手托面，一手拿刀，直接将面削到开水锅里。如图所示，小面圈刚被削离时距开水锅的高度为h，与锅沿的水平距离为L，锅的半径也为L，将削出的小面圈的运动视为平抛运动，且小面圈都落入锅中，重力加速度为g。求：

（1）小面圈恰好落在锅中心O点时的速度大小；

（2）为保证削出的小面圈都落在锅内，削出的小面圈初速度v0大小的取值范围。
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18. 如图所示，水平放置的圆盘上，在其边缘C点固定一个小桶，桶的高度不计，圆盘半径为R＝1 m，在圆盘直径CD的正上方，与CD平行放置一条水平滑道AB，滑道右端B与圆盘圆心O在同一竖直线上，且B点距离圆盘圆心的竖直高度h＝1．25 m，在滑道左端静止放置质量为m＝0．4 kg的物块（可视为质点），物块与滑道的动摩擦因数为μ＝0．2，现用力F＝4 N的水平作用力拉动物块，同时圆盘从图示位置，以角速度ω＝2π rad/s，绕通过圆心O的竖直轴匀速转动，拉力作用在物块一段时间后撤掉，最终物块由B点水平抛出，恰好落入圆盘边缘的小桶内．重力加速度g取10 m/s2．
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（1）若拉力作用时间为0．5 s，求所需滑道的长度

（2）求拉力作用的最短时间

答案
一、单项选择题：本题共8小题，每小题3分，共24分。每小题只有一个选项符合题目要求。

1. 物理学领域中具有普适性的一些常量，对物理学的发展有很大作用，引力常量G就是其中之一1798年，卡文迪什首次利用如图所示的装置，比较精确地测量出了引力常量。下列说法错误的是（　　）
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A. 引力常量不易测量的一个重要原因就是地面上普通物体间的引力太微小

B. 月球上的引力常量等于地球上的引力常量

C. 这个实验装置巧妙地利用放大原理，提高了测量精度

D. 引力常量G的大小与两物体质量的乘积成反比，与两物体间距离的平方成正比

【答案】D

2. 关于曲线运动，下列说法中正确的是 （     ）
A. 曲线运动一定是变速运动

B. 做曲线运动物体的线速度方向保持不变

C. 物体受到变力作用时一定做曲线运动

D. 做曲线运动的物体受到的合外力可以为零

【答案】A

3. 如图所示，一个质点沿轨道ABCD运动，图中画出了质点在各处的速度v和质点所受合力F的方向，其中正确的是（　　）
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A. A位置

B. B位置

C. C位置

D. D位置

【答案】BD

4. 在同一点[image: image45.wmf]O

抛出的三个物体，做平抛运动的轨迹如图所示，则三个物体做平抛运动的初速度[image: image46.wmf]A

v

、[image: image47.wmf]B
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的关系和三个物体做平抛运动的时间[image: image49.wmf]A
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的关系分别是（　　）
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【答案】C

5. 有关圆周运动的基本模型，下列说法正确的是（　　）
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A. 如图甲所示，汽车通过拱桥的最高点时处于超重状态

B. 图乙是一圆锥摆，小球做圆周运动[image: image62.wmf]的

向心力由绳的拉力和重力的合力提供

C. 如图丙所示，同一小球在光滑而固定的圆锥筒内的A、B位置先后分别在水平面内做匀速圆周运动，则在A、B两位置圆锥筒对小球的支持力大小不相等

D. 如图丁所示，火车转弯超过规定速度行驶时，内轨对轮缘会有挤压作用

【答案】B

6. 跳伞表演是人们普遍喜欢的观赏性体育项目，如图所示，当运动员从直升飞机上由静止跳下后，在下落过程中将会受到水平风力的影响，下列说法中正确的是(　　)
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A. 风力越大，运动员下落时间越长，运动员可完成更多的动作

B. 风力越大，运动员着地速度越大，有可能对运动员造成伤害

C. 运动员下落时间与风力无关

D. 运动员着地速度与风力无关

【答案】BC

7. 两大小相同的实心小铁球紧靠在一起时，它们之间的万有引力为F．若两个半径为实心小铁球2倍的实心大铁球紧靠在一起，则它们之间的万有引力为（    ）．

A. 2F
B. 4F
C. 8F
D. 16F

【答案】D

8. “S路”曲线行驶是我国驾驶证考试中的一个项目。某次考试过程中，有两名学员分别坐在驾驶座和副驾驶座上，并且始终与汽车保持相对静止，汽车在弯道上行驶时可视作圆周运动，行驶过程中未发生打滑。如图所示，当汽车在水平“S路”图示位置处减速行驶时（　　）

[image: image64.png]



A. 两名学员具有相同的线速度

B. 两名学员具有相同的角速度

C. 汽车受到的摩擦力与速度方向相反

D. 在副驾驶上的学员受到汽车的作用力较大

【答案】B

二、多项选择题：本题共4小题，每小题4分，共16分。每小题有多个选项符合题目要求全部选对得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分。

9. 下面关于太阳对行星的引力说法中正确的是(　　)

A. 太阳对行星的引力等于行星做匀速圆周运动的向心力

B. 太阳对行星的引力大小与行星的质量成正比，与行星和太阳间的距离成反比

C. 太阳对行星的引力是由实验得出的

D. 太阳对行星的引力规律是由开普勒定律和行星绕太阳做匀速圆周运动的规律推导出来的

【答案】AD

10. 一物体在光滑[image: image65.wmf]的

水平桌面上运动，在相互垂直的x 方向和y 方向上的分运动速度随时间变化的规律如图所示．关于物体的运动，下列说法正确的是(    ) 
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A. 物体做曲线运动

B. 物体做直线运动

C. 物体运动的初速度大小是50m/s

D. 物体运动的初速度大小是10m/s

【答案】AC

11. 某人在山上将石块斜向上抛出（如图所示），则石块落地时水平方向[image: image67.wmf]的

位移大小与下列物理量有关的是（　　）（不计空气阻力）
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A. 石块的质量
B. 石块初速度的大小

C. 石块初速度的仰角
D. 石块抛出时的高度

【答案】BCD

12. 如图所示，小球在竖直放置的光滑圆形管道内做圆周运动，内侧壁半径为R，小球半径为r，则下列说法正确的是（　　）
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A. 小球通过最高点时的最小速度[image: image70.wmf](
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B. 小球通过最高点时的最小速度[image: image71.wmf]min

0

v

=


C. 小球在水平线ab以下的管道中运动时，内侧管壁对小球一定无作用力

D. 小球在水平线ab以下的管道中运动时，外侧管壁对小球一定无作用力

【答案】BC

三、非选择题：本题共6小题，共60分。

13. 如图所示，是用来研究向心力与转动物体的半径、质量以及角速度之间关系的向心力演示器。
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(1)这个实验所用[image: image73.wmf]的

主要研究方法是_____
A.控制变量法     B.等效代替法     C.理想实验法     D.假设法

(2)观察图中两个相同的钢球位置距各自转轴的距离相等，由此推测出是在研究向心力的大小F与的关系_______。

A.质量m              B.角速度ω          C.半径r

【答案】    (1). A    (2). B

14. 某同学用所学知识测学校绿化带水管[image: image74.wmf]的

流量Q（Q=Sv，S为出水口的横截面积，v为出水口的水速），方法如下：（已知重力加速度g）
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（1）按如图所示测量喷水口的内径D，读数为___________cm；

（2）打开水阀，让水从喷水口水平喷出，稳定后，还需测得的物理量有________
A.水流轨迹长度

B.落地点距喷水口水平距离为x

C.落地点距喷水口竖直距离为y

D.喷水时间t

（3）根据上述测量值，可得水管内水的流量Q=__________（用物理量符号表示）。

【答案】    (1). 2.40（或2.41或2.42）    (2). BC    (3). [image: image76.wmf]2

22
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15. 一同学骑自行车在水平公路上以[image: image77.wmf]5/

ms

的恒定速率转弯,已知人和车的总质[image: image78.wmf]80

mkg

=

,转弯的路径近似看成一段圆弧,圆弧半径[image: image79.wmf]20

Rm

=

,求:

（1）求人和车作为一个整体转弯时需要的向心力;

（2）若车胎和路面间的动摩擦因数[image: image80.wmf]0.5

m

=

,为安全转弯,车速不能超过多少?(设最大静摩擦力等于滑动摩擦力, [image: image81.wmf]2

10/

gms

=

)

【答案】（1）100N；（2）10m/s

16. 如图甲所示，有一质量为M、半径为R的密度均匀球体，在距离球心O为2R的地方有一质量为m的质点。求

（1）球体对质点m的万有引力大小

（2）若从M中挖去一半径为[image: image82.wmf]2

R

的球体，如图乙所示，求剩下部分对质点的万有引力F为多大？
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【答案】（1）[image: image84.wmf]1
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；（2）[image: image85.wmf]2
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17. 中国的面食文化博大精深，种类繁多，其中“山西刀削面”堪称天下一绝，传统的操作手法是一手托面，一手拿刀，直接将面削到开水锅里。如图所示，小面圈刚被削离时距开水锅的高度为h，与锅沿的水平距离为L，锅的半径也为L，将削出的小面圈的运动视为平抛运动，且小面圈都落入锅中，重力加速度为g。求：

（1）小面圈恰好落在锅中心O点时的速度大小；

（2）为保证削出的小面圈都落在锅内，削出的小面圈初速度v0大小的取值范围。
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【答案】（1）[image: image87.wmf]2
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；（2）[image: image88.wmf]0
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18. 如图所示，水平放置的圆盘上，在其边缘C点固定一个小桶，桶的高度不计，圆盘半径为R＝1 m，在圆盘直径CD的正上方，与CD平行放置一条水平滑道AB，滑道右端B与圆盘圆心O在同一竖直线上，且B点距离圆盘圆心的竖直高度h＝1．25 m，在滑道左端静止放置质量为m＝0．4 kg的物块（可视为质点），物块与滑道的动摩擦因数为μ＝0．2，现用力F＝4 N的水平作用力拉动物块，同时圆盘从图示位置，以角速度ω＝2π rad/s，绕通过圆心O的竖直轴匀速转动，拉力作用在物块一段时间后撤掉，最终物块由B点水平抛出，恰好落入圆盘边缘的小桶内．重力加速度g取10 m/s2．

[image: image89.png]



（1）若拉力作用时间为0．5 s，求所需滑道的长度

（2）求拉力作用的最短时间

【答案】（1）[image: image90.png]



（2）[image: image91.wmf]0.3
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